
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

 

Одеська національна академія харчових технологій 

 

 

 

 

 

 

РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Біоконверсія відходів харчових виробництв 

 

Обов’язкова навчальна дисципліна 

 

Мова навчання - українська 

 

Освітньо-професійна програма Біотехнології та біоінженерія 

Код та найменування спеціальності 162 Біотехнології та біоінженерія 

Шифр та найменування галузі знань 16 Хімічна та біоінженерія   

Ступінь вищої освіти магістр 

 

 

 

Розглянуто, схвалено та затверджено  

Методичною радою академії 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2020 

  



2 
 



3 
 

ЗМІСТ 

 

1 Пояснювальна записка  

1.1 Мета та завдання навчальної дисципліни   

1.2 Компетентності, які може отримати здобувач вищої освіти  

1.3 Міждисциплінарні зв’язки  

1.4 Обсяг навчальної дисципліни в кредитах ЄКТС  

2  Зміст дисципліни:  

2.1 Програма змістовних модулів  

2.2 Перелік лабораторних робіт  

2.3 Перелік завдань до самостійної роботи  

3 Критерії оцінювання результатів навчання  

4 Інформаційне забезпечення  

   

   

   

   

 

  



4 
 

1. Пояснювальна записка 

1.1. Мета та завдання навчальної дисципліни  

Основна мета курсу «Біоконверсія відходів харчових виробництв» полягає в 

наданні студентам знань з біоконверсії відходів харчових виробництв, які необ-

хідні для розуміння сучасних біотехнологічних та біоекологічних проблем. Це за-

безпечить уявлення про фізико-хімічні та біологічні процеси, що протікають при 

використанні біотехнологій по знешкодженню відходів; про сучасні методики і 

технологічні процеси біоконверсії відходів від різних виробництв з метою одер-

жання нових корисних матеріалів, добрив, білкових продуктів, біопалива та ін-

ших, які необхідні для подальшого використання у господарствах. Основна увага 

приділяється навчанню студента використовувати теоретичні знання в рішенні 

практичних завдань, самостійно працювати з науковою літературою, аналізувати 

та виділяти закономірності при проведенні аналізу схем технологічних процесів 

біоконверсії відходів харчових виробництв, виділення та ідентифікації хімічних 

сполук і використання отриманих знань та навичок для самостійного вирішення 

науково- дослідницьких задач. Метою вивчення курсу є також ознайомлення сту-

дентів з практичними питаннями застосування сучасних, існуючих у передовій 

практиці, технологій, спрямованих на вирішення проблем знешкодження, утилі-

зації та переробки відходів харчових виробництв. 

В результаті вивчення курсу фізики студенти повинні 

знати: 

 загальні принципи класифікації відходів та їх характеристики;  

 фізико-хімічні та біологічні процеси, що протікають при використанні пев-

них технологій по знешкодженню або при переробці відходів харчових ви-

робництв;  

 технологічні особливості біоконверсії відходів у сфері виробництва харчо-

вої продукції; 

 основні закономірності використання технологій біоконверсії для вирішен-

ня екологічних та економічних проблем поводження з відходами харчових 

виробництв, їх знешкодження та переробки у корисні продукти для народ-
ного господарства або біопаливо. 

вміти:  

 відбирати та аналізувати необхідну інформацію для вирішення проблеми 

переробки чи знешкодження відходів харчових виробництв;  

 формулювати задачі щодо вирішення конкретної проблеми з переробки чи 

знешкодження відходів та розробляти шляхи їх вирішення на основі існую-

чих біотехнологій; 

 застосовувати знання в галузі біоконверсії відходів харчових виробництв 

для самостійного розв’язання різних проблем переробки чи знешкодження 

відходів харчових виробництв. 

 володіти навичками проведення теоретичних на експериментальних дослі-

джень з процесів біоконверсії відходів харчових виробництв. 

 

1.2. Компетентності, які може отримати здобувач вищої освіти 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Біоконверсія відходів харчових ви-
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робництв»  здобувач вищої освіти отримує наступні програмні компетентності та 

програмні результати навчання, які  визначені в Стандарті вищої освіти зі спеціа-

льності 162 Біотехнології та біоінженерія та освітньо-професійній програмі «Біоте-

хнології та біоінженерія» підготовки магістрів. 

 

Загальні компетентності: 

К02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

К06. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

К08. Здатність здійснювати пошук необхідної інформації в науковій і технічній лі-

тературі, базах даних та інших джерелах 

К10. Здатність розробляти та реалізовувати комерційні та науково-технічні плани і 

проекти в галузі біотехнології з урахуванням всіх аспектів вирішуваної проблеми, 

включаючи технічні, виробничі, експлуатаційні, комерційні, правові, питання охо-

рони праці і навколишнього середовища. 

К11. Здатність розробляти нові біотехнологічні об’єкти і технології та підвищува-

ти ефективність існуючих технологій на основі експериментальних та/або теоре-

тичних досліджень та/або комп’ютерного моделювання. 

К13. Здатність розробляти та вдосконалювати комплексні біотехнології на основі 

розуміння наукових сучасних фактів, концепцій, теорій, принципів і методів біо-

інженерії та природничих наук. 

К16. Здатність застосовувати проблемно-орієнтовані методи аналізу та оптимізації 

біотехнологічних процесів, управління виробництвом, мати навички практичного 

впровадження наукових розробок. 

 

Програмні результати навчання: 

ПР01. Вміти здійснювати патентний пошук, знаходити та обробляти необхідну 

науково-технічну інформацію; самостійно складати заявку на винахід. 

ПР02. Знати вітчизняне та міжнародне законодавство у сфері авторського права. 

Вміти захищати свою інтелектуальну власність та уникати порушень інтелектуа-

льної власності інших осіб. 

ПР03. Здійснювати техніко-економічні розрахунки проектно- конструкторських 

рішень та аналізувати та оцінювати їх ефективність, екологічні та соціальні нас-

лідки на коротко- та довгострокову перспективу. 

ПР04. Вміти обирати та застосовувати найбільш придатні методи математичного 

моделювання та оптимізації при розробленні науково-технічних проектів. 

ПР05. Знати молекулярну організацію та регуляцію експресії генів, реплікації, ре-

комбінації та репарації, рестрикції та модифікації генетичного матеріалу у про- та 

еукаріотів, стратегію створення  рекомбінантних ДНК для цілеспрямованого 

конструювання біологічних агентів. 

ПР06. Знати та оцінювати основні методичні прийоми культивування еукаріотич-

них клітин тваринного та рослинного походження,  розробляти нові технології їх 

застосування у наукових цілях, медицині, сільському господарстві тощо. 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/05/28/162-biotekhnologiya-ta-bioinzheneriya-magistr.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/05/28/162-biotekhnologiya-ta-bioinzheneriya-magistr.pdf
http://nv.onaft.edu.ua/opp/162m-bb2020.pdf
http://nv.onaft.edu.ua/opp/162m-bb2020.pdf
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ПР07. Мати навички виділення, ідентифікації, зберігання, культивування, іммобі-

лізації біологічних агентів, здійснювати оптимізацію поживних середовищ, оби-

рати оптимальні методи аналізу, виділення та очищення цільового продукту, ви-

користовуючи сучасні біотехнологічні методи та прийоми, притаманні певному 

напряму біотехнології. 

ПР08. Планувати та управляти науково-дослідними, науково-технічними та/або 

виробничими проектами у галузі біотехнології,  базуючись на сучасних тенденці-

ях розвитку науки, техніки та суспільства. 

ПР09. Вміти розробляти, обґрунтовувати та застосовувати методи та засоби захи-

сту людини та навколишнього середовища від   небезпечних факторів техноген-

ного та біологічного походження. 

ПР10. Упроваджувати найбільш ефективні біотехнологічні методи та прийоми у 

практичну виробничу діяльність на основі оцінки ефективності передових біотех-

нологій та врахування загальних тенденцій розвитку новітніх біотехнологій у 

провідних країнах. 

ПР11. Вільно спілкуватися усно і письмово державною та іноземною мовами, об-

говорювати з фахівцями і нефахівцями результати досліджень, інновації та/або 

управління виробництвом і біотехнології. 

ПР12. Аналізувати і враховувати у практичній діяльності тенденції науково-

технічного розвитку суспільства та біотехнологічної галузі. 

ПР13. Формулювати і оцінювати вимоги, обґрунтувати вихідну сировину, матері-

али та напівпродукти відповідно до умов біотехнологічного виробництва з ураху-

ванням технологічних та інших невизначеностей. 

ПР14. Вміти складати виробничу, технологічну та аналітичну документацію на 

біотехнологічні продукти різного призначення. 

ПР15. Мати навички розробки та реалізації маркетингових програм і стратегій, 

аналізу та оцінювання варіантів просування біотехнологічної продукції до спожи-

вача, встановлення оптимальних цін на неї. 

ПР17. Оцінювати, аналізувати та обирати варіанти рішень з управління складни-

ми біотехнологічними процесами з урахуванням цілей, обмежень, прогнозів та 

ризиків. 

 

1.3. Міждисциплінарні зв’язки 

Попередні – сучасні проблеми біотехнології з КП, послідовні – теоретичні основи 

біотехнології, економіка та інновації в біотехнології. 

 

1.4. Обсяг навчальної дисципліни в кредитах ЄКТС 

Кількість кредитів ECTS- 3,0, годин - 90 

Аудиторні заняття, годин: всього лекції лабораторні 

денна 30 14 16 

Самостійна робота, годин Денна - 60 

 

2. Зміст дисципліни 

2.1.  Програма змістовних модулів 
Змістовний модуль 1: Біоконверсія відходів харчових виробництв 
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№ 

теми 
Зміст теми 

Годин 

денна 

1.  Вступ. Біотехнологія захисту навколишнього середовища від шкідливих ксе-

нобіотиків. Використання природних ресурсів в агропромисловому комплексі. 

Основні завдання біотехнології у різних галузях промисловості. Основні мето-

ди біоочищення довкілля від забруднень. Утворення органічних відходів. Біо-

деградація твердих хімічних забруднень. 

2 

2.  Нормативна база екологічної безпеки біотехнологічних виробництв. Система 

менеджменту якості ІSО 9000. Правила системи GMP у біотехнології. Екологі-

чна безпечність. Контроль якості продукції.  
2 

3.  Класифікація сировини для промислових  процесів конверсії. Целюлозо- і пен-

тозановмісна сировина, її хімічний склад. Крохмальовмісна сировина та її хі-

мічний склад. Цукровмісна сировина. Хімічний склад меляси, патоки. 
2 

4.  Технології та методи біоконверсії. Методи конверсії рослинної сировини: фі-

зичні, хімічні, біологічні, комбіновані, їх характеристика. Біологічні методи 

конверсії рослинної сировини: анаеробні, аеробні. Мікробна біоконверсія. Си-

ровина для мікробної біоконверсії. Пряма біоконверсія. Технології біоконвер-

сії: ферментні, хімічна, електрохімічна. 

2 

5.  Утилізація відходів харчової промисловості. Основні види відходів харчової 

промисловості. Суть технології переробки харчових відходів (біоконверсії). 

Технологічна схема мікробіологічної переробки рослинних відходів у корми. 
2 

6.  Біотехнологічна трансформація промислових відходів. Біопаливо. Основні на-

прями виробництва біопалива. Стадії бактеріального метаболічного руйнуван-

ня органічних субстратів з отриманням біогазу. Методи отримання біогазу. 

Принципова схема отримання біогазу з органічних відходів.  Біокомпостуван-

ня. Процесі біодеградації під дією природної мікрофлори. Стадії компостуван-

ня. Вермікультування і вермікомпостування. 

2 

7.  Переробка осадів стічних вод. Біотрансформація ксенобіотиків. Методи біохі-

мічного очищення стічних вод (аеробне та анаеробне). Нітрифікація. Споруди 

для біологічного (біохімічної) очищення стічних вод. Біологічне очищення 

стічних вод в природних умовах (біоплато, поля фільтрації). Очищення стічних 

вод в штучно створених умовах (біологічний фільтр, аеротенки). Очищення 
стічних вод в анаеробних реакторах.  

2 

 Всього 14 

 

2.2. Перелік лабораторних робіт 

№ 

лаб. 

роб. 

Назва лабораторної роботи Годин 

денна 

1.  Отримання біогазу з органічних відходів 4 

2.  Отримання етанолу з органічних відходів 4 

3.  Очищення стічних вод в анаеробних умовах  4 

4.  
Визначення вмісту хлорид-іонів у воді та залишкового вільного хлору 

4 

 Всього 16 

 

2.3. Перелік завдань до самостійної роботи 
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№ 

теми 
Назва теми 

Об’єм   у год. 

денна 

1.  Опрацювання лекційного матеріалу 10 

2.  Опрацювання та засвоєння теоретичного матеріалу, що не винесено 

на лекції 
20 

3.  Підготовка до лабораторних робіт 10 

4.  Пвдготовка до модульного контролю 10 

5.  Підготовка до заліку 10 

 Всього 60 

3. Критерії оцінювання результатів навчання 

Нарахування балів за виконання змістовного модуля  

Вид роботи, що підлягає контро-

лю 

Оцінні бали 
Форма навчання 

денна 

min max 
Кіль-ть 

 робіт 

Сумарні бали 

min mах 

1 2 3 4 5 6 

Змістовий модуль 1. Біоконверсія відходів харчових виробництв 

Виконання лабораторних робіт 2 4 4 8 16 

Опрацювання тем, не винесе-
них на лекції 

1 2 3 3 6 

Підготовка до лабораторних занять 1 2 4 4 8 

Проміжна сума    15 30 

 Контроль результатів дистанційно-
го модулю 

 5/12 
  
10/24 
 

- 5 10 

Рейтинг за творчі здобутки 
студентів 

0 10 - 0 10 

Модульний контроль (тестовий) 40 50 - 40 50 

Оцінка за змістовий 
модуль 1 

   60 100 
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